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PROGRAMME

Axe 1 : Sociologie du personnel politique centre-est européen 

Lundi 22 juin, 9h – 12h
Président de séance : Cédric Pellen (Université Libre de Bruxelles, CEVIPOL)
Discutant : Georges Mink (Collège d’Europe et ISP)
Alexandra Iancu (Université de Bucarest) : « Démocratisation et recrutement : les élites politiques roumaines entre personnalisme et professionalisation (1990-2014) »
Fernanda Flacco (Université Libre de Bruxelles, CEVIPOL) et Camille Kelbel (Université Libre de Bruxelles, CEVIPOL) : « Les députés européens des PECO : Quels mécanismes de sélection des candidats pour quels profils ? »
Agnieszka Kuczala (Université Lille 2 et KSAP Varsovie) : « Nostalgies aristocratiques dans le post-communisme. Recrutement et stratégies de légitimation des sénateurs polonais »
Axe 2 : Professionnalisation politique et transformations du champ politique 

Lundi 22 juin, 15h15 – 18h15
Président de séance : Valentin Behr (Université de Strasbourg, SAGE)
Discutant : Jérôme Heurtaux (Université Paris-Dauphine, IRISSO)
Anna Sterczynska (Sciences Po, CERI) : « Le mode de sélection des conseillers politiques et ses recadrages. Une illustration polonaise »
Jana Vargovcikova (Université Paris Ouest Nanterre La Défense et Université Charles de Prague) : « Le lobbying, une vraie carrière ? Sélection et professionnalisation des lobbyistes en Pologne et en République tchèque »

Alexander Martynau (Heinrich Heine University Düsseldorf) : « Brothers in Arms: Disunified Political Elites in Belarus and Ukraine during the Early Transition »
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